
NÂNG CAO KỸ NĂNG PHÒNG, CHỐNG HIV/AIDS CHO ĐOÀN THANH NIÊN TRƯỜNG THCS MƯỜNG THANH
· 
· HIV/AIDS đang là hiểm họa đối với loài người nói chung và thanh niên nói riêng. Phòng ngừa, ngăn chặn sự lan rộng của đại dịch này là trách nhiệm của mọi cá nhân,tổ chức và xã hội, trong đó thanh niên luôn là lực lượng tình nguyện, xung kích đi đầu.
Nhằm bồi dưỡng, trang bị kiến thức về phòng, chống HIV/AIDS và nâng cao kỹ năng tuyên truyền phòng, chống HIV/AIDS cho đoàn thanh niên, ngày 10/12/2016 Trung tâm Phòng, chống HIV/AIDS tỉnh Điện Biên phối hợp với Trường thcs Mường Thanh tổ chức lớp tập huấn về Phòng, chống HIV/AIDS cho đoàn thanh niên khối 9.
            Tham gia tập huấn có 90 đoàn viên, thanh niên trong đó độ tuổi chủ yếu từ 15-17 và có 35 đoàn viên nam, đến với buổi tập huấn các bạn được trao đổi, cung cấp các thông tin về tình hình dịch HIV/AIDS tại Việt Nam và trên địa bàn tỉnh; kiến thức tổng quan về HIV/AIDS. Buổi tập huấn đã tạo ra một không khí thảo luận sôi nổi giữa các đoàn viên, thanh niên qua đó giúp học viên tiếp cận sâu hơn về căn bệnh HIV/AIDS, hiểu biết rõ hơn về tác hại của HIV/AIDS, về nguyên nhân gây bệnh, những đường lây nhiễm và cách phòng tránh đặc biệt chú trọng đến việc thực hành sử dụng bao cao su đúng cách, kiến thức về xét nghiệm HIV/AIDS tự nguyện đặc biệt các học viên tham gia rất hứng thú với kiến thức về “Điều trị nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng thuốc thay thế Methadone” từ đó nâng cao trách nhiệm của bản thân trước đại dịch HIV/AIDS, cùng chung tay với cộng đồng giúp đỡ người nghiện ma túy, người nhiễm HIV/AIDS cũng như có cái nhìn thân thiện với những người nhiễm HIV/AIDS.
            "Buổi tập huấn giúp chúng em hiểu biết về đại dịch HIV/AIDS để tự trang bị cho mình những kiến thức và kỹ năng phòng, chống với đại dịch HIV/AIDS cũng như giúp em có thêm kỹ năng trong việc truyền thông về Phòng, chống HIV/AIDS" - Em Trần Thu Hương chia sẻ.
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